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ريـاضـى و آمـار (3)

فصل اول كتاب رياضی و آمار (۳) با عنوان آمار و احتمال شامل سه درس است 
كه در امتحانات نوبت اول شامل ۱۵ نمره و در امتحانات نهايی خرداد ۵ نمره و در 
شهريور و دی ۸ نمره می باشد. در اين فصل هر كدام از درس های ۱ و ۲ را به سه 
اما درس  راحت تر شود  برای شما  مطالب  تا دسته بندی  كرده ايم  تقسيم  قسمت 
سوم به دليل اين كه شامل تعاريف است در يک قسمت ارائه شده است. اهميت هر 

قسمت در امتحانات نهايی را در نمودار مقابل می بينيد.

اول: 1
درس نامه  ۱ ـ قسمت اول را در صفحه ۲۹ ببینید.

صفحه ۲ تا  ۴ كتاب درسی   اصل جمع و اصل ضرب

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر كنيد.
اگر عملی طی دو مرحلۀ اول و دوم انجام شود، به طوری كه در مرحلۀ اول به m طريق و در مرحلۀ دوم هر كدام از اين m طريق به n روش انجام پذير - ۱

(خرداد ۱۴۰۰) باشند، در كل آن عمل به ...................... طريق انجام پذير است. 
اگر عمل A به m طريق و عمل B به n طريق انجام پذير باشند و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت به ...................... طريق می توان عمل - ۲

(مشابه خرداد ۱۴۰۰) A يا عمل B را انجام داد.  
از بين ۴ كتاب فارسی مختلف، ۳ كتاب رياضی متفاوت و ۵ كتاب فلسفۀ متفاوت به چند طريق می توان يک كتاب انتخاب كرد؟- ۳
انتخاب كنيم. به چند طريق - ۴ از بين ۶ دانش آموز كلاس دهم، ۷ دانش آموز كلاس يازدهم و ۵ دانش آموز كلاس دوازدهم يک دانش آموز  می خواهيم 

می توانيم اين دانش آموز را انتخاب كنيم؟
(دی ۱۴۰۰)- ۵ می خواهيم از بين ۲ سيب، ۳ كيوی و ۴ نارنگی يک ميوه انتخاب كنيم. به چند طريق می توانيم اين ميوه را انتخاب كنيم؟ 
مهدی از بين ۳ كتاب رياضی متمايز، ۲ كتاب عربی متمايز و ۴ كتاب ادبيات متمايز به چند طريق می تواند يک كتاب رياضی، يک كتاب عربی و يک - ۶

(دی ۹۹ ـ شهریور ۱۴۰۰) كتاب ادبيات انتخاب كند؟ 
(شهریور ۹۹)- ۷ می خواهيم از بين ۱۰ خودروی سواری، ۱۲ خودروی وانت و ۶ خودروی كاميون يک خودرو انتخاب كنيم. به چند طريق می توانيم اين خودرو را انتخاب كنيم؟ 
يک كارخانۀ توليد تلفن همراه، گوشی جديد خود را در ۳ سايز متفاوت، ۵ رنگ مختلف و ۳ ظرفيت حافظۀ مختلف توليد كرده است. خريدار برای خريد - ۸

يک گوشی جديد از محصولات اين كارخانه چند انتخاب دارد؟
بين چهار شهر C ،B ،A و D مطابق شكل مقابل راه هايی وجود دارد. مشخص كنيد به چند طريق می توان از - ۹

(خرداد ۱۴۰۰) شهر C و بدون عبور از شهر B به شهر D مسافرت كرد؟ 

مديرعامل يک شركت برای تصميم گيری دربارۀ توسعۀ شركت، ۱۲ نفر از سهام داران را به دو گروه ۵ نفرۀ A و ۷ نفرۀ B دسته بندی كرد. اعضای گروه - ۱۰
A بايد دربارۀ نتايج مساعد احتمالی و اعضای گروه B دربارۀ نتايج نامساعد احتمالی تحقيق كنند.

 مديرعامل به چند طريق می تواند فقط با يک نفر از اين ۱۲ نفر مشورت كند؟
 اگر مديرعامل بخواهد از هر گروه يک نفر را جهت مشورت انتخاب كند، به چند طريق می توند اين كار را انجام دهد؟
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آمـار و احـتمال

(خرداد ۱۴۰۰ خارج)- ۱۱ در منوی يک رستوران ۴ نوع غذا، ۵ نوع نوشابه و ۳ نوع پيش غذا وجود دارد. به چند طريق می توان: 
 يک نوع غذا يا يک نوع نوشابه سفارش داد؟

 يک نوع پيش غذا و يک نوع نوشابه سفارش داد؟
مطابق شكل مقابل چهار شهر C ،B ،A و D با راه های دوطرفه با هم ارتباط دارند. به چند طريق می توان:- ۱۲

(کار در کلاس کتاب درسی)  
 از شهر A به شهر C و از طريق شهر B سفر كرد؟

 از شهر B به شهر D سفر كرد؟

بين پنج شهر D ،C ،B ،A و E مطابق شكل مقابل راه هايی وجود دارد كه همه دو طرفه اند. به چند طريق - ۱۳
(خرداد ۱۴۰۰ خارج ـ تمرین کتاب درسی) می توان از شهر D بدون عبور از شهر E به شهر A مسافرت كرد؟ 

) باشد.- ۱۴ )3 4 3 2
2 2´ + + مسئله ای طرح كنيد كه پاسخ آن به صورت

تعداد راه ها از شهر B به C و از شهر A به E را طوری تعريف كنيد كه با توجه به شكل مقابل بتوان به - ۱۵
(تمرین کتاب درسی) ۲۰ طريق از شهر A به شهر D سفر كرد. 

دوم: 1
درس نامه  ۱ ـ قسمت دوم را در صفحه ۳۰ ببینید.

صفحه ۵ تا ۷ كتاب درسی   فاكـتوريـل  و جايگشت

 درستی يا نادرستی هر يک از عبارات زير را مشخص كنيد.
(شهریور ۹۹ و ۱۴۰۰ ـ خرداد ۱۴۰۰)- ۱۶ 1 تعريف می كنيم.  1!= 0 و 1!= برای اعداد صفر و يک، فاكتوريل را به صورت
(خرداد  ۹۹ خارج ـ خرداد ۱۴۰۱ ـ خرداد ۱۴۰۱ خارج ـ خرداد ۹۹)- ۱۷ !3 است.  6 برابر 2! !¸ ساده شدۀ عبارت
(خرداد ۱۴۰۱ خارج)- ۱۸ !3 است.  7 برابر 4! !- حاصل عبارت
5 برابر ۹۶ است.- ۱۹ 4! !- حاصل

7 برابر ۱۲۰ است.- ۲۰
3

!
! حاصل

(دی ۹۹ خارج)- ۲۱ تعداد جايگشت های n شیء متمايز برابر nتاست. 
تعداد جايگشت های حروف كلمۀ «SABZ» برابر ۲۴تاست.- ۲۲

 جاهای خالی را با پاسخ درست كامل كنيد.
(خرداد ۱۴۰۱ خارج)- ۲۳ ) برابر ...................... است.  ! !) !4 1 0+ ´ مقدار
(خرداد ۱۴۰۱ خارج و ۹۹ ـ خرداد ۱۴۰۰ ـ شهریور ۹۸ ـ دی ۹۹)- ۲۴ تعداد جايگشت های n شیء متمايز برابر ...................... است. 
(دی ۹۹ خارج)- ۲۵ هر حالت از كنار هم قرارگرفتن n شیء متمايز را يک ...................... nتايی از آن شیء می ناميم. 
(دی ۱۴۰۰)- ۲۶ هر حالت از كنار هم قرارگرفتن ۷ شیء متمايز را يک جايگشت ...................... از آن ۷ شیء می ناميم. 
(شهریور ۱۴۰۰ ـ مشابه دی ۱۴۰۰)- ۲۷ هر حالت از كنار هم قرارگرفتن ۵ شیء متمايز را يک ...................... از آن ۵ شیء می ناميم. 

 گزينۀ صحيح را انتخاب كنيد.

(خرداد ۱۴۰۰)- ۲۸ 6 كدام است؟ 
3

!
! حاصل

۳۵ (۴  ۱۲۰ (۳  ۳۰ (۲  ۲۰ (۱
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7 كدام است؟- ۲۹ 0

5 2

! !
! !
´
´

حاصل
۲۱ (۴  ۳۶ (۳  ۴۲ (۲  ۲۴ (۱

تعداد جايگشت های حروف b ،a و c كدام است؟- ۳۰
۱۲ (۴  ۶ (۳  ۱ (۲  ۳ (۱

 حاصل هر يک را به ساده ترين صورت بنويسيد.

۳۱ - 8 3

4 5 0

! !
! ! !
´

´ ´
۳۲ - ( ! !) !2 3 4+ ´

۳۳ - 11

4 7

!
! !´

!n است.- ۳۴ ثابت كنيد تعداد جايگشت های nتايی از n شیء متمايز برابر
(خرداد ۱۴۰۰ خارج)- ۳۵ با حروف كلمۀ «رياست» و بدون تكرار حروف (بامعنی و يا بی معنی)، چند كلمۀ پنج حرفی می توان نوشت كه با «ر» شروع و به «س» ختم شود؟ 
با حروف كلمۀ «شارمين» و بدون تكرار حروف چند كلمۀ شش حرفی بامعنی و يا بی معنی می توان نوشت به طوری كه:- ۳۶

 هيچ شرطی نداشته باشد.
 با حرف «ش» شروع و به حرف «ن» ختم شود.

 با حرف نقطه دار شروع شود.
5 چند عدد ۵رقمی و بدون تكرار ارقام می توان نوشت به طوری كه:- ۳۷ 4 3 2 1, , , , با ارقام

 هيچ شرطی نداشته باشد.
 زوج باشد.

 مضرب ۵ باشد.
پنج نفر به نام های D ،C ،B ،A و E به يک همايش جهت سخنرانی دعوت شده اند.- ۳۸

 چند ترتيب سخنرانی برای آن ها وجود دارد؟
 به چند طريق می توانند سخنرانی كنند به طوری كه A نفر آخر باشد؟
 به چند طريق می توانند سخنرانی كنند به طوری كه B نفر اول نباشد؟

 به چند طريق می توانند سخنرانی كنند به طوری كه تعداد نفرات قبل و بعد از D برابر باشند؟

سوم: 1
درس نامه  ۱ ـ قسمت سوم را در صفحه ۳۱ ببینید.

صفحه ۷ تا ۱۱ كتاب درسی   تبديـل و تركيب

 جاهای خالی را با عبارات مناسب تكميل كنيد.
(شهریور ۱۴۰۰)- ۳۹ در ...................... انتخاب r شیء از بين n شیء، جابه جايی اشيا اهميت ندارد. 
P نشان می دهيم و به صورت ...................... محاسبه می شود.- ۴۰ n r( , ) تعداد انتخاب r شیء، از بين n شیء كه جابه جايی يا ترتيب انتخاب مهم باشد را با نماد
)P برابر ...................... است.- ۴۱ , )8 3 حاصل عبارت

(شهریور ۹۸ ـ دی ۹۹ خارج)- ۴۲ 9 برابر ...................... می باشد. 

6( ) حاصل عبارت

1 به تعداد ...................... عدد سه رقمی و بدون تكرار ارقام می توان ساخت.- ۴۳ 2 3 4 5, , , , با ارقام
(خرداد ۹۹ خارج)- ۴۴ به ...................... طريق می توانيم ۳ كتاب را از بين ۵ كتاب انتخاب و در يک قفسه بچينيم. 
به ...................... طريق می توانيم ۳ نفر از بين ۱۰ كارمند يک اداره را برای اعزام به مأموريت انتخاب كنيم.- ۴۵
(خرداد ۹۹ خارج)- ۴۶ A دارای ...................... زيرمجموعۀ ۳عضوی است.  ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6 مجموعۀ

 گزينۀ درست را انتخاب كنيد.
(خرداد ۱۴۰۱ خارج)- ۴۷ )P كدام است؟  , )10 2 حاصل عبارت

۹۰ (۴  ۱۲۰ (۳  ۴۵ (۲  ۵۵ (۱
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(خرداد ۱۴۰۰)- ۴۸ )P كدام است؟  , )2 2 حاصل عبارت
۴ (۴  ۲ (۳ ۲) صفر   ۱ (۱

(خرداد ۱۴۰۰)- ۴۹ با ۸ نقطۀ متمايز واقع بر محيط دايره چند مثلث می توان تشكيل داد؟ 
۵۶ (۴  ۲۰ (۳  ۱۵ (۲  ۴۲ (۱

با ۱۰ نقطۀ متمايز واقع بر محيط دايره چند وتر می توان تشكيل داد؟- ۵۰
۷۲ (۴  ۴۵ (۳  ۱۲۰ (۲  ۳۶ (۱

7 كدام است؟- ۵۱

3

7

2( ) + ( ) حاصل عبارت
۵۲ (۴  ۳۶ (۳  ۴۵ (۲  ۵۶ (۱

A كدام است؟- ۵۲ ={ , , , , }1 2 3 8 تعداد زيرمجموعه های ۵ عضوی مجموعۀ
۶۰ (۴  ۵۶ (۳  ۴۵ (۲  ۳۶ (۱

(دی ۱۴۰۰)- ۵۳ با حروف كلمۀ «مهرسان» و بدون تكرار حروف (بامعنی يا بی معنی):  
 چند كلمۀ ۳حرفی می توان نوشت؟

 چند كلمۀ ۳حرفی می توان نوشت كه با «م» شروع شوند؟
(خرداد ۱۴۰۱ خارج ـ شهریور ۹۹)- ۵۴ با حروف كلمۀ «رهنما» و بدون تكرار حروف (بامعنی يا بدون معنی): 

 چند كلمۀ سه حرفی می توان نوشت؟
 چند كلمۀ چهارحرفی می توان نوشت كه با «م» شروع و به «ن» ختم شوند؟

(شهریور ۹۸ و ۱۴۰۰ ـ خرداد ۹۹ ـ دی ۹۹)- ۵۵ به چند طريق می توان با ارقام ۱ تا ۷ عددی چهاررقمی ساخت؟ (تكرار مجاز نيست.) 
1 چند عدد ۵رقمی و بزرگ تر از ۸۰۰۰۰ با ارقام متمايز می توان ساخت؟- ۵۶ 2 4 6 8 9, , , , , با ارقام
(خرداد ۱۴۰۰ خارج)- ۵۷ 1 و بدون تكرار ارقام به سؤالات زير پاسخ دهيد:  3 5 7 6 2, , , , , با توجه به ارقام

 چند عدد ۳رقمی می توان نوشت؟
 چند عدد ۳رقمی فرد می توان نوشت؟

 چند عدد ۳رقمی كه رقم يكان آن فقط رقم ۶ باشد می توان نوشت؟
(دی ۹۷ خارج)- ۵۸ A مفروض است. با ارقام موجود در اين مجموعه چند عدد پنج رقمی زوج (بدون تكرار ارقام) می توان نوشت؟  ={ , , , , , }1 2 4 6 8 9 مجموعۀ
(دی ۹۷ ـ خرداد ۱۴۰۱ خارج)- ۵۹ ارقام ۱ تا ۹ مفروض اند: (بدون تكرار ارقام) 

 چند عدد ۵رقمی می توان نوشت؟
 چند عدد ۴رقمی زوج می توان نوشت؟

5 مفروض اند. با اين ارقام:- ۶۰ 4 3 2 1 0, , , , , ارقام
 چند عدد سه رقمی و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟

 چند عدد سه رقمی فرد و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟
 چند عدد سه رقمی زوج و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟

5 چند عدد ۴رقمی و مضرب ۵ بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟- ۶۱ 4 3 2 1 0, , , , , با ارقام
5 چند عدد ۴رقمی زوج و بدون تكرار ارقام می توان نوشت به طوری كه مضرب ۵ نباشند؟- ۶۲ 4 3 2 1 0, , , , , با ارقام
(دی ۹۹ خارج)- ۶۳ به چند طريق می توان ۳ كتاب را از بين ۱۰ كتاب انتخاب كرده و در يک رديف از كتابخانه بچينيم؟ 
يک دورۀ بازی فوتبال، با شركت ۸ تيم و به صورت رفت و برگشت انجام می شود. اگر همۀ تيم ها با هم بازی داشته باشند، در پايان دوره چند بازی - ۶۴

انجام شده است؟
(خرداد۹۹ ـ شهریور ۹۸)- ۶۵ به چند طريق می توان ۴ كتاب را از بين ۹ كتاب انتخاب كرد؟ 
(خرداد ۹۹)- ۶۶ به چند طريق می توان ۳ توپ هم رنگ را از بين ۵ توپ قرمز و ۴ توپ آبی انتخاب كرد؟ 
(خرداد ۹۹)- ۶۷ به چند طريق می توانيم ۳ كتاب را از بين ۷ كتاب متمايز، انتخاب كنم و به دوستمان هديه بدهيم؟ 
می خواهيم از بين ۵ دانش آموز تجربی و ۶ دانش آموز انسانی يک تيم ۶ نفره انتخاب كنيم. به چند طريق می توان اين تيم را تشكيل داد به طوری كه - ۶۸

كاپيتان تيم فرد مشخصی از دانش آموزان انسانی باشد؟
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می خواهيم از بين ۵ اقتصاددان و ۶ حقوق دان يک گروه ۴نفره تشكيل دهيم. اين كار به چند طريق امكان پذير است به طوری كه:- ۶۹
 تعداد حقوق دانان بيشتر باشد.

 تعداد حقوق دان ها و اقتصاددان ها برابر باشد.
 حداكثر ۲ حقوق دان در گروه باشد.
 حداقل ۳ حقوق دان در گروه باشد.
 همگی يک تخصص داشته باشند.

(شهریور ۹۹ ـ خرداد ۹۸ ـ دی ۹۸)- ۷۰ } چند زيرمجموعۀ ۳عضوی دارد؟  , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8 مجموعۀ ۸عضوی
(خرداد ۱۴۰۰ خارج ـ دی ۹۷ خارج)- ۷۱ A چند زيرمجموعۀ سه عضوی و شامل رقم ۷ دارد؟  = { , , , , }3 5 7 9 10 مجموعۀ
A مفروض است.- ۷۲ a b c d e f g h={ , , , , , , , مجموعۀ{

 چند زيرمجموعۀ ۴عضوی و فاقد a و b دارد؟
 چند زيرمجموعۀ ۳عضوی و شامل a و فاقد b دارد؟

 چند زيرمجموعۀ حداقل ۷عضوی دارد؟
 چند زيرمجموعۀ حداكثر سه عضوی دارد؟
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1
1

صفحه ۲ تا ۴ كتاب درسی  

اول:
اصـل جـمـع و اصـل ضـرب

اصـل جمع
اصل جمع: اگر عمل A به m طريق و عمل B به n طريق انجام پذير باشند 
m طريق  n+ و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت به

می توان عمل A يا عمل B را انجام داد.
 اصل جمع معادل «يا» در زبان فارسی است. (هر جا برای انجام دادن 

چندتا کار بينشون «يا» مياريم، می شه اصل جمع)
 اصل جمع به بيش از دو عمل نيز قابل تعميم است.

 مهدی از بين ۳ كتاب رياضی متمايز، ۲ كتاب عربی متمايز و 
۴ كتاب ادبيات متمايز، به چند طريق می تواند يک كتاب برای مطالعه 
(دی ۹۹ ـ شهریور ۱۴۰۰ ـ مشابه فعالیت کتاب درسی) انتخاب كند؟ 

ادبيات  كتاب  يا  عربی  كتاب  يا  رياضی  كتاب  بايد  مهدی   
3 طريق می تواند كتاب مورد نظر را  2 4 9+ + = انتخاب كند، پس به

انتخاب كند.
حواست هست که اصل جمع رو برای بيش از دو عمل تعميم داديم.

اصـل ضـرب
اصل ضرب: اگر عملی طی دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد به طوری كه 
 n طريق به m طريق و در مرحلۀ دوم هر كدام از اين m در مرحلۀ اول به
m طريق انجام پذير است. n´ روش انجام پذير باشند، در كل آن عمل به

 اصل ضرب معادل «و» در زبان فارسی است. (وقتی برای انجام دادن 
چندتا کار از «و» استفاده کرديم، بايد بريم سراغ اصل ضرب)

 اصل ضرب به بيش از دو عمل نيز قابل تعميم است.

 سه شهر B ،A و C مطابق شكل زير با راه های دوطرفه با هم ارتباط 
دارند. به چند طريق می توان از شهر A به شهر C مسافرت رفت و برگشت

(تمرین کتاب درسی) انجام داد؟ 

 از شهر A به شهر B دو راه و از شهر B به شهر C سه راه 
2 طريق می توان از A به C رفت. حال از هر  3 6´ = وجود دارد، پس به
كدام از ۶ طريق به شهر C برويم، برای برگشت ۶ انتخاب وجود دارد، پس 
6 طريق می توان مسافرت رفت و برگشت انجام داد. 6 36´ = در كل به

از اصل جمع  از اصل ضرب و هم   در بعضی مسائل مجبوريم هم 
استفاده كنيم.

 مطابق شكل مقابل چهار شهر 
C ،B ،A و D با راه های دوطرفه با هم 
به چند طريق می توان  دارند.  ارتباط 

از شهر A به شهر C سفر كرد؟
(کار در کلاس کتاب درسی ـ خرداد خارج ۱۴۰۰)  

A B C® ®  برای سفر از A به C می توان يكی از دو مسير

مسير اما  جمع)  اصل  می شه  اين جا  (تا  كرد  انتخاب  را   A D C® ® يا
به  A D C® ® مسير و  طريق   3 4 12´ = به  A B C® ®

3 طريق امكان پذير است (تو هر کدوم از اينا از اصل ضرب استفاده کرديم)،  2 6´ =

 3 4 3 2 18´ + ´ = پس تعداد راه های سفر از A به C برابر است با: 

۱ . m n´
۲ . m n+
كتاب انتخابی، فارسی يا رياضی يا فلسفه است (به «يا» توجه کن)، پس طبق . ۳

= تعداد انتخاب ها + + =4 3 5 12 اصل جمع داريم: 
است. . ۴ دوازدهم  يا كلاس  يازدهم  يا كلاس  دهم  انتخابی كلاس  دانش آموز 

را  دانش آموز  يک  می توانيم  6 طريق  7 5 18+ + = به اصل جمع  پس طبق 
انتخاب كنيم.

نارنگی است. سيب را به ۲ طريق، كيوی . ۵ يا  انتخابی، سيب يا كيوی  ميوۀ 
را به ۳ طريق و نارنگی را به ۴ طريق می توانيم انتخاب كنيم. پس اين كار به

2 طريق انجام پذير است. 3 4 9+ + =

مهدی كتاب رياضی را به ۳ طريق و كتاب عربی را به ۲ طريق و كتاب ادبيات . ۶
را به ۴ طريق می تواند انتخاب كند، پس در كل طبق اصل ضرب اين كار به

3 طريق انجام پذير است. 2 4 24´ ´ =

خودروی انتخابی سواری يا وانت يا كاميون است، پس طبق اصل جمع تعداد . ۷
 10 12 6 28+ + = حالاتی كه می توان يک خودرو انتخاب كرد برابر است با: 

خريدار . ۸ بنابراين  می كند.  توليد  مختلف  گوشی   3 5 3 45´ ´ = كارخانه
برای خريد يک گوشی جديد ۴۵ انتخاب دارد.

C استفاده كنيم. از C به A سه راه و از A به . ۹ A D® ® بايد از مسير
3 طريق از شهر C و بدون  4 12´ = D چهار راه وجود دارد، پس می توان به

عبور از شهر B به شهر D مسافرت كرد.
الف) مديرعامل می تواند يک نفر از گروه A يا يک نفر از گروه B را انتخاب . ۱۰

5 طريق می تواند با يک نفر مشورت كند. 7 12+ = كند، پس طبق اصل جمع به
ب) مديرعامل می تواند به ۵ طريق يک نفر از گروه A انتخاب كند و به ازای 
هر انتخاب از گروه A، به ۷ طريق می تواند يک نفر از گروه B انتخاب كند. 
5 طريق می تواند اين كار را انجام دهد. 7 35´ = بنابراين طبق اصل ضرب به

الف) در منو ۴ نوع غذا و ۵ نوع نوشابه وجود دارد، پس طبق اصل جمع به. ۱۱
4 طريق می توان يک نوع غذا يا يک نوع نوشابه سفارش داد. 5 9+ =

ب) در منو ۳ نوع پيش غذا و ۵ نوع نوشابه وجود دارد، پس طبق اصل ضرب به
3 طريق می توان يک نوع پيش غذا و يک نوع نوشابه سفارش داد. 5 15´ =

الف) از شهر A به B، ۳ راه و از شهر B به C، ۴ راه وجود دارد، پس به. ۱۲
3 طريق می توان از A به C از طريق شهر B سفر كرد. 4 12´ =

يا  B C D® ® مسير دو  از  يكی  می توان   D به   B از  سفر  برای  ب) 
4 طريق  2 8´ = B به C D® ® B را انتخاب كرد. مسير A D® ®

3 طريق امكان پذير است.  3 9´ = B به A D® ® و مسير
 4 2 3 3 17´ + ´ = پس تعداد راه های سفر از B به D برابر است با: 



۳۰

آمـار و احـتمال

طی . ۱۳ را   D C B A® ® ® يا  D A® مسير دو  از  يكی  بايد 
به  D C B A® ® ® مسير و  طريق   ۳ به   D A® مسير كنيم. 

2 طريق امكان پذير است. پس تعداد راه های سفر از شهر D به  4 3 24´ ´ =
 3 2 4 3 27+ ´ ´ = A بدون عبور از شهر E برابر است با: 

پنج شهر D ،C ،B ،A و E مطابق . ۱۴
هم  با  دوطرفه  راه های  با  مقابل  شكل 
ارتباط دارند. به چند طريق می توان از 

شهر A به شهر D سفر كرد؟
۱۵ . A و از شهر x برابر C به B فرض می كنيم تعداد راه های مورد نياز از شهر

 A E D® ® به E برابر y باشد. برای سفر از شهر A به D بايد مسيرهای
و   y´4 به  A E D® ® مسير كرد.  طی  را   A B C D® ® ® يا
2 طريق امكان پذير است. پس تعداد  2´ ´x A به B C D® ® ® مسير
y است كه  x´ + ´ ´4 2 2 كل راه هايی كه می توان از A به D سفر كرد برابر

بايد مساوی ۲۰ باشد، پس:
 y x y x y x´ + ´ ´ = Þ + = Þ + =4 2 2 20 4 4 20 4 20( )  

 Þ + = =y x 20

4
5  

بنابراين حالت های زير را داريم:

 x
y

x
y

x
y

x
y

=
=

ì
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=
=
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í
î

=
=
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=
=
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صفحه ۵ تا ۷ كتاب درسی  

دوم:
فاكـتوريـل و جـايگـشت

فـاكـتـوريـل
آن گاه باشد،   ۱ از  بزرگ تر  و  طبيعی  عدد  يک   n اگر  فاكتوريل:  نماد 
از  کوچک تر  طبيعی  اعداد  تمام  در   n ضرب  (يعنی   n n´ - ´ ´ ´ ´( )1 3 2 1

!n (بخونين n فاکتوريل) نشان می دهيم: خودش) را با
 n n n! ( )= ´ - ´ ´ ´ ´1 3 2 1  

5 است. 5 4 3 2 1 120!= ´ ´ ´ ´ = مثلاً
1 تعريف می كنيم. 1!= 0 و 1!=  برای اعداد صفر و يک،

 در حالت كلی فاكتوريل روی جمع، تفريق، ضرب و تقسيم پخش 
نمی شود.

 ( )! ! !m n m n
+
-
´
¸

¹
+
-
´
¸

 

!7 نمی باشد. 3 برابر 4! !+ !2 نيست يا 8 برابر
4

!
! مثلاً

!n را می توان به صورت های زير نوشت:

 n n n n n
n

! ( ) ( )!
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= ´ - ´ ´ ´ ´ = ´ -
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1 3 2 1 1
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كاربرد نمايش های بالا برای!n در ساده كردن عبارات كسری است.

3 را به ساده ترين صورت بنويسيد. 5 0

8 1

! ! !
! !
´́ ´́
´́

 حاصل
(مثال کتاب درسی)  

 3 5 0

8 1

3 2 1 5 1

8 7 6 5 1

1

56

! ! !
! !

!

!
´ ´

´
=

´ ´ ´ ´

´ ´ ´ ´
=  

جـايـگـشـت
جايگشت: هر حالت از كنار هم قرارگرفتن n شیء متمايز را يک جايگشت 
n تايی از آن شیء می ناميم. مثلاً جايگشت های سه حرف b ،a و c به صورت 
abc ،acb ،bac ،bca ،cab ،cba مقابل است: 
. مثلاً  n!  تعداد كل جايگشت های nتايی از n شئ متمايز برابر است با
3 بود. 6!= همان طور كه ديديد تعداد جايگشت های سه حرف b ،a و c برابر
اثبات: اگر برای هر كدام از اشيا يک مكان در نظر بگيريم، برای مكان اول 
n انتخاب داريم  از چپ (يا راست) n انتخاب داريم و برای مكان بعدی1-
و ... و برای مكان آخر يک انتخاب وجود دارد. بنابر اصل ضرب كل حالت ها 

n می باشد. n n´ - ´ ´ ´ ´ =( ) !1 3 2 1 برابر

 n n n n´ - ´ - ´ ´ ´ =1 2 2 1
 !  

اثبات فوق فعاليت کتاب درسيه.

ارقام  تكرار  بدون  ۵رقمی  عدد  چند   7 6 5 4 3, , , , ارقام با   
(فعالیت کتاب درسی) می توان نوشت؟ 

 به كمک اصل ضرب داريم:
5 4 3 2 1

5 120´ ´ ´ ´ = =!  
توجه كنيد كه چون ۵ رقم داريم و تعداد اعداد ۵رقمی را می خواهيم 

5 عدد می توان نوشت. 120!= می توانيم مستقيماً بگوييم

يا چند مكان  اگر يک  تعداد جايگشت ها،  آوردن  به دست  برای   
حالات  تعداد  بايد  ابتدا  داره)  شرطی  يه  که  اونيه  خاص  (مکان  داشتيم  خاص 
مكان ها  بقيۀ  پركردن  سراغ  سپس  كنيم،  تعيين  را  مكان ها  آن  ممكن 
بگيريم و از اصل ضرب کمک  بايد  حتماً  داره  وجود  مکان خاص  که  مواردی  (در  برويم. 

!n ديگه به کارمون نمياد.)

(تمرین کتاب درسی)  با حروف كلمۀ «مساحت» و بدون تكرار حروف: 
الف) چند كلمۀ ۵حرفی بامعنی يا بی معنی می توان نوشت؟

«م»  با  كه  نوشت  می توان  بی معنی  يا  بامعنی  ۵حرفی  كلمۀ  چند  ب) 
شروع و به «ح» ختم شوند؟

 الف) به كمک اصل ضرب داريم:

 5 4 3 2 1
5 120´ ´ ´ ´ = =!  

ب) مكان سمت راست بايد با «م» پر شود، پس ۱ حالت و مكان سمت 
چپ هم بايد با «ح» پر شود، پس آن هم ۱ حالت خواهد داشت:

 1 3 2 1 1
6b ³´ ´ ´ ´ =  

5 اما تو قسمت  120! = (توجه کن که تو قسمت (الف) مستقيماً می تونستی بگی
(ب) حتماً بايد از اصل ضرب بری.)
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درست. ۱۶
نادرست. ۱۷
نادرست. ۱۸
۱۹ . 5 4 5 4 3 2 1 4 3 2 1 120 24 96! !- = ´ ´ ´ ´ - ´ ´ ´ = - = درست. 

۲۰ . 7
3

7 6 5 4 3

3
840

!
!

!
!

= ´ ´ ´ ´ = نادرست 

!n است.. ۲۱ نادرست. تعداد جايگشت های n شیء متمايز برابر

۲۲ . 4 3 2 1
4 24´ ´ ´ = =! درست. 

۲۳ . ( ! !) ! ( )4 1 0 4 3 2 1 1 1 25+ ´ = ´ ´ ´ + ´ =  ۲۵
۲۴ . n!
جايگشت. ۲۵
۷تايی. ۲۶
جايگشت ۵تايی. ۲۷
۲۸ . 6

3

6 5 4 3

3
120

!
!

!
!

= ´ ´ ´ = گزينۀ «۳» 

۲۹ . 7 0

5 2

7 6 5 1

5 2 1
21

3

! !
! !

!
!

´
´

= ´ ´ ´
´ ´

= گزينۀ «۴» 

۳۰ . 3 2 1
3 6´ ´ = =! گزينۀ «۳» 

۳۱ . 8 3

4 5 0

8 7 6 5 3

4 3 5 1
2 7 6 84

2

! !
! ! !

! !
! !

´
´ ´

= ´ ´ ´ ´
´ ´ ´

= ´ ´ =  

۳۲ . ( ! !) ! ( ) ( )2 3 4 2 1 3 2 1 4 3 2 1+ ´ = ´ + ´ ´ ´ ´ ´ ´  
 = + ´ = ´ =( )2 6 24 8 24 192  

۳۳ . 11

4 7

11 10 9 8 7

4 3 2 1 7
11 10 3 330

3

!
! !

!
!´

= ´ ´ ´ ´
´ ´ ´ ´

= ´ ´ =  

اثبات در متن درس آمده است.. ۳۴
دو مكان خاص وجود دارد، به كمک اصل ضرب داريم:. ۳۵

1 3 2 1 1
6t n´ ´ ´ ´ =  

الف) كلمۀ «شارمين» شش حرف دارد و چون كلمۀ شش حرفی می خواهيم . ۳۶
تعداد آن ها (هدف تعداد جايگشت های ۶تايی از ۶ حرف می شه) برابر است با:

 6 6 5 4 3 2 1 720!= ´ ´ ´ ´ ´ =  

 1 4 3 2 1 1
24· x´ ´ ´ ´ ´ = ب) دو مكان خاص داريم، پس:  

 1 2 3 4 5 3
360´ ´ ´ ´ ´ =

{ }· ,@Ä ,x
پ) يک مكان خاص داريم: 

الف) ۵ رقم داريم و تعداد اعداد ۵رقمی را می خواهيم، پس تعداد آن ها . ۳۷
 5 5 4 3 2 1 120!= ´ ´ ´ ´ = برابر است با: 
ب) يک مكان خاص داريم، چون اعداد زوج را می خواهيم بايد رقم يكان ۲ يا ۴ 

 1 2 3 4 2
48

2 4

´ ´ ´ ´ =
{ , }

باشد، پس: 

پ) يک مكان خاص داريم، چون اعداد مضرب ۵ را می خواهيم و رقم يكان بايد 

 1 2 3 4 1
24

5

´ ´ ´ ´ =
{ }

۵ باشد. پس: 

الف) جايگشت های ۵تايی از ۵ نفر را می خواهيم، پس:. ۳۸
 5 5 4 3 2 1 120!= ´ ´ ´ ´ =  

 4 3 2 1 1
24

¯ ¯ ¯ ¯
´ ´ ´ ´ =

oÿº
Ï»H

oÿº
³»j

 { }A

ب) يک مكان خاص داريم: 

 4 4 3 2 1
96

¯
´ ´ ´ ´ =

{ , , , }A C D E

پ) B نبايد در مكان اول باشد، پس: 

ت) واضح است كه D بايد نفر وسط باشد، پس:

 4 3 1 2 1
24´ ´ ´ ´ =

¯
{ }D

 

1
1

صفحه ۷ تا ۱۱ كتاب درسی  

سوم:
تـبـديـل و تـركـيـب

از  بعد  اگر  كنيم.  انتخاب  شیء،   n از  شیء   r می خواهيم  قسمت  اين  در 
انتخاب r شیء از بين n شیء، جابه جايی اشيای انتخاب شده اهميت داشته 
باشد، تبديل r شیء از n شیء است و اگر جابه جايی اشيای انتخاب شده 
از n شیء است. (يه بار ديگه بخون، فرق  اهميت نداشته باشد، تركيب r شئ 

تبديل و ترکيب رو کامل بفهمی)

شـىء   n شـىء  از  r تـبـديـل
تعداد انتخاب های r شیء از بين n شیء كه جابه جايی يا ترتيب انتخاب مهم 

P نشان می دهيم و به صورت زير محاسبه می كنيم: n r( , ) باشد را با نماد

 P n r n
n r( , ) !
( )!=

-
 

 با حروف كلمۀ «شهسواری» چند كلمۀ ۴حرفی بامعنی و بی معنی 
و بدون تكرار حروف می توان نوشت؟

 بايد ۴ حرف از ۷ حرف كلمۀ «شهسواری» انتخاب كنيم و 
چون جابه جايی آن ها پس از انتخاب كلمۀ جديدی می سازد و اهميت 

دارد، داريم:
 P( , ) !

( )!
!
!

!
!

7 4
7

7 4

7

3

7 6 5 4 3

3
840=

-
= = ´ ´ ´ ´ =  

 تبديل r شیء از n شیء را می توانيم به كمک اصل ضرب هم به 
دست آوريم. مثلاً برای حل مثال بالا، ۴ مكان در نظر می گيريم و داريم:

 7 6 5 4
840´ ´ ´ =  

7 چند عدد سه رقمی و بدون تكرار ارقام  6 5 4 2 1, , , , ,  با ارقام
می توان ساخت؟

انتخاب كنيم كه  از ۶ رقم داده شده  بايد ۳ رقم  اول:  روش   
چون جابه جايی آن ها پس از انتخاب عدد جديدی می سازد، پس:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

6 3
6

6 3

6

3

6 5 4 3

3
120=

-
= = ´ ´ ´ =  

 6 5 4
120´ ´ = روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم: 



۳۲

آمـار و احـتمال

خاص  مكان های  يا  مكان  شیء،   n از  شیء   r جايگشت  در  اگر   
توجه کن، همۀ  زير  مثال  (به  كنيم.  استفاده  اصل ضرب  از  بايد  حتماً  داشتيم، 

حالت ها رو بررسی کردم.)

6 مفروض اند. با اين ارقام: 5 4 3 2 1 0, , , , , ,  ارقام
الف) چند عدد چهاررقمی و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟

ب) چند عدد چهاررقمی فرد و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟
پ) چند عدد چهاررقمی زوج و بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟

 الف) می دانيم رقم سمت چپ عدد نمی تواند صفر باشد، پس 
مكان سمت چپ مكان خاص است و سراغ اصل ضرب می رويم:

 6 6 5 4
720

3 2 1

6 5 4

IÄ IÄ IÄ
IÄ IÄ

k{ ýo~¶ Â§Ä
.Sz¬oM oÿÅ I¶H

´ ´ ´ =  

ب) دو مكان خاص داريم، يكی مكان سمت چپ كه نبايد صفر در آن 
قرار بگيرد و ديگری سمت راست كه بايد ارقام فرد يعنی ۱ يا ۳ يا ۵ در 

آن قرار بگيرند، پس:
 
6 5 4 3 2 1 5 3 1IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ´ ´ ´  

تعداد  بايد  ابتدا  است،  كم تر  (يكان)  راست  مكان سمت  امكانات  چون 
حالات آن را معلوم كنيم:

 5

¯
·I§¶ ¸ÄH RIºI§¶H pH

·¼a ,j¼{ïÂ¶ ´¨ Â§Ä
SwHn Sµw ·I§¶ nj

½k{  ýo~¶

Sz¬oM oÿÅ IÄ IÄ ¸ÃM pH
½k{ï ýo~¶ Â§Ä

´ ´ ´ =
¯ ¯
5 4 3

300

5 3 1

 

پ) دو مكان خاص داريم يكی مكان سمت چپ كه نبايد صفر در آن 
قرار گيرد و ديگری مكان سمت راست كه بايد ارقام ۰ يا ۲ يا ۴ يا ۶ 

در آن باشد، پس:
 
6 5 4 3 2 1 6 4 2 0IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ´ ´ ´  

تعداد  بايد  ابتدا  است،  كم تر  (يكان)  راست  مكان سمت  امكانات  چون 
 ´ ´ ´ 4 حالات آن را معلوم كنيم: 
چون  كنيم،  معلوم  را  چپ  سمت  مكان  حالات  تعداد  نمی توانيم  اما 
نمی دانيم در مكان يكان صفر مصرف شده يا ارقام غير صفر، چون اگر 
صفر مصرف شود، از تمام ارقام ۱ يا ۲ يا ۳ يا ۴ يا ۵ يا ۶ می توانيم در 

مكان سمت چپ استفاده كنيم، پس مجبوريم صفر را جدا كنيم:
۱) يكان صفر باشد:

 6 5 4 1
120

6 5 4 3 2 1 0IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ ´ ´ ´ =  
۲) يكان صفر نباشد:

 5 5 4 3
300

6 5 4 3 2 1 6 4 2IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ Sz¬oM oÿÅ IÄ IÄ
´ ´ ´ =  

حال طبق اصل جمع داريم:
تعداد اعداد چهاررقمی زوج = + =120 300 420  
توجه کن که ۷۲۰ عدد چهاررقمی داشتيم که ۳۰۰تای آن ها فرد و ۴۲۰تای آن ها زوج است.

شـىء   n شـىء  از  r تـركـيـب
تعداد انتخاب های r شیء از بين n شیء كه جابه جايی اشيای انتخاب شده 
پس از انتخاب، حالت جديد توليد نكرده و ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد 

C نشان می دهيم و بنابر دستور زير محاسبه می كنيم: n
rr

n = ( ) را با نماد

 C n
r

n
r n rr

n = ( ) =
-
!

! ( )!  

از تعريف ها به صورت جاخالی يا درست و نادرست سؤال مياد. با دقت بخون.

!r شده است. P است كه تقسيم بر n r( , ) )nr همان ) Cr يا
n  

 C n
r

P n r
rr

n = ( ) = ( , )
!

 

۶ نفره  واليبال  تيم  يک  نفر   ۹ بين  از  می توان  طريق  چند  به   
تشكيل داد؟

 در ساختن تيم با جابه جايی افراد انتخاب شده تيم جديدی 
توليد نمی شود. بنابراين از تركيب استفاده می كنيم:

= تعداد تيم های ۶ نفره ( ) =
´

= ´ ´ ´
´ ´ ´

=9

6

9

6 3

9 8 7 6

6 3 2 1
84

!
! !

!
!

 

)nr است. )  تعداد زيرمجموعه های r عضوی يک مجموعۀ n عضوی برابر

(می دونيم در مجموعه ها جابه جايی اعضا اهميت ندارد، پس هر r عضوی که از يک مجموعۀ 
nعضوی انتخاب کنيم يک زيرمجموعۀ rعضوی می سازه.)

A مفروض است. == { , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8  مجموعۀ
الف) چند زيرمجموعۀ سه عضوی دارد؟

ب) چند زيرمجموعۀ چهار عضوی دارد كه شامل عضو ۵ باشند؟
 الف) كافی است ۳ عضو از ۸ عضو انتخاب كنيم:

 8

3

8

3 5

8 7 6 5

3 2 1 5
56( ) =

´
= ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

! !
!
!

 

}، بنابراين بايد ۳ عضو  , , , }5 ب) عضو ۵ بايد در زيرمجموعه باشد
از ۷ عضو باقی مانده انتخاب كنيم.

 7

3

7

3 4

7 6 5 4

3 2 1 4
35( ) =

´
= ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

! !
!
!

 

تركيب. ۳۹
۴۰ . P n r n

n r
( , ) !

( )!
=

-
 

۴۱ . P( , ) !
( )!

!
!

!
!

8 3
8

8 3

8

5

8 7 6 5

5
336=

-
= = ´ ´ ´ = ۳۳۶ ـ زيرا: 

۸۴ ـ زيرا:. ۴۲
nr است، داريم:

n
r n r( ) =

´ -
!

! ( )!
با توجه به فرمول تركيب كه به صورت

9

6

9

6 9 6

9

6 3

9 8 7 6

6 3 2 1
84( ) =

´ -
=

´
= ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

! ( )!
!

! !
!

!
 

۶۰ ـ زيرا: روش اول: كافی است ۳ رقم از ۵ رقم داده شده انتخاب كنيم و . ۴۳
چون جابه جايی ارقام، عدد جديد می سازد به كمک تبديل داريم:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

5 3
5

5 3

5

2

5 4 3 2

2
60=

-
= = ´ ´ ´ =  

 5 4 3
60´ ´ = روش دوم: می توانيم از اصل ضرب استفاده كنيم: 



۳۳

ريـاضـى و آمـار (3)

انتخاب ۳ كتاب، جابه جايی آن ها در قفسه مهم . ۴۴ از  بعد  زيرا: چون  ۶۰ ـ 

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

5 3
5

5 3

5

2

5 4 3 2

2
60=

-
= = ´ ´ ´ = است، پس: 

۱۲۰ ـ زيرا: چون بعد از انتخاب ۳ نفر، جايگشت های آن ها مهم نيست، . ۴۵

 10
3

10

3 10 3

10

3 7

10 9 8 7

3 2 1 7
120( ) =

-
= = ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

! ( )!
!
! !

!
!

پس: 

۲۰ ـ زيرا: می دانيم تعداد زيرمجموعه های ۳عضوی يک مجموعۀ ۶عضوی برابر. ۴۶

 6

3

6

3 3

6 5 4 3

3 2 1 3
20( ) =

´
= ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

! !
!
!

6 است، پس: 

3( )
n می باشد، پس:. ۴۷

n r
!

( )!-
P برابر n r( , ) گزينۀ «۴»، می دانيم

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

10 2
10

10 2

10

8

10 9 8

8
90=

-
= = ´ ´ =  

۴۸ . P( , ) !
( )!

!
!

2 2
2

2 2

2

0

2 1

1
2=

-
= = ´ = گزينۀ «۳» 

انتخاب كنيد، . ۴۹ بايد ۳ نقطه از ۸ نقطه را  گزينۀ «۴»، 
زيرا هر مثلث سه رأس دارد:

 8

3

8

3 8 3

8

3 5

8 7 6 5

3 2 1 5
56( ) =

-
= = ´ ´ ´

´ ´ ´
=!

!( )!
!
! !

!
!

 

گزينۀ «۳»، بايد ۲ نقطه از ۱۰ نقطه را انتخاب كرد، . ۵۰
زيرا وتر پاره خطی است كه دو سر آن روی دايره است:

 10
2

10

2 10 2

10

2 8

10 9 8

2 1 8
45( ) =

´ -
=

´
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´ ´
=!

! ( )!
!
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!
!

 

nr است، پس:. ۵۱
n

r n r( ) =
´ -
!

! ( )!
گزينۀ «۱»، می دانيم

 7

3

7

2

7

3 7 3

7

2 7 2
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7

2 5( ) + ( ) =
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+
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=
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 = ´ ´ ´
´ ´ ´

+ ´ ´
´ ´

= + =7 6 5 4

3 2 1 4

7 6 5

2 1 5
35 21 56

!
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گزينۀ «۳»، می دانيم تعداد زيرمجموعه های ۵عضوی يک مجموعۀ ۸عضوی . ۵۲

8 است، پس:

5( ) برابر

 8

5

8

5 8 5

8

5 3

8 7 6 5

5 3 2 1
56( ) =

´ -
=

´
= ´ ´ ´
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=!

! ( )!
!

! !
!

!
 

الف) روش اول: بايد ۳ حرف از ۶ حرف كلمۀ «مهرسان» را انتخاب كنيم، . ۵۳
واضح است كه جابه جايی حروف مهم است؛ پس:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

6 3
6

6 3

6

3

6 5 4 3

3
120=

-
= = ´ ´ ´ =  

 6 5 4
120´ ´ = روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم: 

ب) يک مكان خاص داريم، پس سراغ اصل ضرب می رويم. ابتدا هم بايد وضعيت 

 4 5 1
20´ ´ ={ }³ مكان خاص را معلوم كنيم: 

الف) روش اول: بايد ۳ حرف از ۵ حرف كلمۀ «رهنما» انتخاب كنيم و چون . ۵۴
جابه جايی آن ها مهم است داريم:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

5 3
5

5 3

5

2

5 4 3 2

2
60=

-
= = ´ ´ ´ =  

 5 4 3
60´ ´ = روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم: 

ب) دو مكان خاص داريم، پس ابتدا وضعيت آن ها را معلوم می كنيم و سپس 

 1 2 3 1
6{ } { }· ³´ ´ ´ = سراغ بقيۀ مكان ها می رويم: 

روش اول: بايد ۴ رقم از ۷ رقم داده شده انتخاب كنيم و چون می خواهيم . ۵۵
عدد بسازيم، جابه جايی آن ها مهم است:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

7 4
7

7 4

7

3

7 6 5 4 3

3
840=

-
= = ´ ´ ´ ´ =  

 7 6 5 4
840´ ´ ´ = روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم: 

يک مكان خاص داريم. مكان سمت چپ فقط می تواند ۸ و ۹ باشد، پس:. ۵۶

 2 5 4 3 2
240

8 9{ , } ´ ´ ´ ´ =  

الف) روش اول: سه رقم از ۶ رقم انتخاب می كنيم و چون می خواهيم عدد . ۵۷
بسازيم جابه جايی آن ها مهم است:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

6 3
6

6 3

6

3

6 5 4 3

3
120=

-
= = ´ ´ ´ =  

 6 5 4
120´ ´ = روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم: 

ب) يک مكان خاص داريم، مكان سمت راست بايد فرد باشد، پس:

 4 5 4
80

1 3 5 7

´ ´ =
{ , , , }

 

پ) يک مكان خاص داريم، آن هم مكان سمت راست كه مربوط به يكان عدد 

 4 5 1
20

6
´ ´ ={ } است می باشد: 

يک مكان خاص داريم، رقم يكان بايد زوج باشد، پس:. ۵۸

 2 3 4 5 4
480

2 4 6 8

´ ´ ´ ´ =
{ , , , }

 

الف) روش اول: ۵ رقم از ۹ رقم داده شده انتخاب می كنيم و چون جابه جايی . ۵۹
آن ها مهم است، پس:

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

9 5
9

9 5

9

4

9 8 7 6 5 4

4
15120=

-
= = ´ ´ ´ ´ ´ =  

روش دوم: به كمک اصل ضرب داريم:

 9 8 7 6 5
15120´ ´ ´ ´ =  

ب) يک مكان خاص داريم؛ رقم يكان بايد زوج باشد، پس:

 6 7 8 4
1344

2 4 6 8

´ ´ ´ =
{ , , , }

 

الف) يک مكان خاص داريم، رقم سمت چپ نبايد صفر باشد، پس:. ۶۰

 
5 5 4

100

1 2 3 4 5

¯
´ ´ =

{ , , , , }
 

ب) دو مكان خاص داريم، از آن مكانی كه امكاناتش كم تر است شروع می كنيم:

 4 4 3
48

1 2 3 4 5 1 3 5{ , , , , } { , , }´ ´ =Sz¬oM oÿÅ  

پ) دو مكان خاص داريم اما امكانات در مكان طوری است كه بايد مسئله را در 
دو حالت بررسی كنيم:

 { , , , , } { , , }
{ }

{ , }

1 2 3 4 5 0 2 4

0

2 4

5 4 1
20

4 4 2
32

20 32´ ´ Þ
´ ´ =

´ ´ =

ì

í
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î
ï
ï

Þ + ==52  



۳۴

آمـار و احـتمال

رقم يكان عدد مضرب ۵ می تواند صفر يا ۵ باشد، پس:. ۶۱
 
5 4 3 2 1 5 0IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ´ ´ ´  

چون امكانات مكان سمت راست كم تر است، ابتدا بايد از آن شروع كنيم. اما 
چون بعد از آن نمی توانيم تعداد حالات مكان سمت چپ را تعيين كنيم بايد 

صفر را در مكان سمت راست جدا كنيم:
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رقم يكان عدد زوج بايد صفر يا ۲ يا ۴ باشد. از آن جايی كه اگر رقم يكان . ۶۲
قرار  يا ۴  يكان ۲  رقم  باشد، عدد، مضرب ۵ هم می شود، پس فقط در  صفر 

 4 4 3 2
96

5 4 3 2 1 4 2IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ´ ´ ´ = می گيرد، بنابراين داريم: 
بعد از انتخاب ۳ كتاب جابه جايی آن ها مهم است، پس:. ۶۳
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چون بازی ها به طور رفت و برگشت برگزار می شود، پس بعد از انتخاب ۲ . ۶۴
تيم جابه جايی آن ها مهم است. مثلاً ab يعنی تيم a ميزبان است و ba يعنی 

تيم b ميزبان می باشد، پس:
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بايد ۴ كتاب از ۹ كتاب انتخاب كنيم:. ۶۵
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بايد ۳ توپ قرمز يا ۳ توپ آبی انتخاب كنيم:. ۶۶
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در هديه دادن سه كتاب، جابه جايی مهم نيست، پس:. ۶۷
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كاپيتان تيم، فرد مشخصی از دانش آموزان انسانی است. پس او انتخاب شده . ۶۸
است. می ماند ۵ نفر ديگر كه بايد از بين ۱۰ دانش آموز باقی مانده انتخاب كنيم:
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الف) بايد ۳ حقوق دان و ۱ اقتصاددان يا ۴ حقوق دان در گروه باشند:. ۶۹
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ب) بايد ۲ حقوق دان و ۲ اقتصاددان در گروه باشند:
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 ۴ يا  اقتصاددان   ۳ و  حقوق دان   ۱ يا  اقتصاددان   ۲ و  حقوق دان   ۲ بايد  پ) 
اقتصاددان در گروه باشند، پس:
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ت) بايد ۳ حقوق دان و ۱ اقتصاددان يا ۴ حقو ق دان در گروه باشند:
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ث) بايد ۴ حقوق دان يا ۴ اقتصاددان در گروه باشند:
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رقم ۷ كه بايد باشد، پس دو رقم ديگر را بايد از بين ارقام ۳، ۵، ۹ و ۱۰ . ۷۱
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انتخاب كنيم. 

h انتخاب كنيم. پس:. ۷۲ g f e d c, , , , , الف) بايد ۴ عضو از
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ب) بايد ۳ عضو انتخاب كنيم اما a انتخاب شده است، پس فقط ۲ عضو ديگر از
h می خواهيم. دقت كنيد b نبايد در زيرمجموعه باشد: g f e d c, , , , ,
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پ) تعداد زيرمجموعه های ۷عضوی يا ۸عضوی را می خواهيم. پس:
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ت) تعداد زيرمجموعه های ۳عضوی يا ۲عضوی يا ۱عضوی يا صفرعضوی را می خواهيم:
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